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Analiza dzia³añ przedsiêbiorczych i postrzeganie prowadzenia

dzia³alno�ci gospodarczej przez m³ode pokolenie � wybrane aspekty

W procesie budowy gospodarki opartej na wiedzy du¿¹ rolê ma podejmowanie dzia³añ m.in.

w zakresie liberalizacji rynków, innowacyjno�ci i przedsiêbiorczo�ci. Spo³eczeñstwo przedsiê-

biorcze jest podstaw¹ budowania nowoczesnej, wysoko konkurencyjnej gospodarki. Kszta³to-

wanie spo³eczeñstwa przedsiêbiorczego prowadzi do sytuacji, w której sk³onno�æ do zak³adania

i prowadzenia dzia³alno�ci gospodarczej dotyczy znacznej czê�ci spo³eczeñstwa i ka¿dej z grup

spo³ecznych, a nie tylko wybranych, nielicznych jednostek. W kszta³towaniu dzia³añ przedsiê-

biorczych szczególnego znaczenia nabiera edukacja w dziedzinie przedsiêbiorczo�ci ludzi m³o-

dych. Jej celem jest m.in. kszta³towanie �wiadomo�ci, ¿e dzia³alno�æ gospodarcza jest równie¿

�cie¿k¹ rozwoju zawodowego.

Zwrócenie szczególnej uwagi na �wiadome profilowanie postaw przedsiêbiorczych owocuje

w wielu obszarach ¿ycia jednostki. Korzy�ci osi¹gane s¹ zarówno na polu zawodowym (np.

aktywne kszta³towanie kariery zawodowej), jak i prywatnym (np. efektywniejsze wykorzystywa-

nie, lokowanie zgromadzonych zasobów finansowych czy czasu). W 1982 r. Albert Shapero

stwierdzi³, ¿e: �przedsiêbiorcy nie rodz¹ siê, tylko siê nimi staj¹ (�) odkryte cechy wyró¿niaj¹ce

przedsiêbiorców od innych nie s¹ okre�lone genetycznie lub utrwalone na zawsze we wczesnym

dzieciñstwie. Nabiera siê ich dziêki do�wiadczeniom. S¹ one szczê�liwie wpajane w trakcie edu-

kacji (�)� (Piasecki 1997).

Cel i realizacja badañ

S³owo �przedsiêbiorczo�æ� coraz czê�ciej widaæ na plakatach, ulotkach informacyjnych doty-

cz¹cych kursów i szkoleñ skierowanych do ró¿nych grup spo³ecznych i zawodowych, wspó³fi-

nansowanych tak¿e ze �rodków Unii Europejskiej. Przedsiêbiorczo�æ sta³a siê popularnym has³em

w kampaniach wyborczych polityków. Przedsiêbiorczo�æ od kilku lat jest jednak przede wszyst-

kim zagadnieniem, z którym oswajaj¹ siê uczniowie polskich gimnazjów; zagadnieniem, które

zg³êbiaj¹ studenci uczelni pañstwowych i prywatnych. Zaobserwowane medialne, polityczne

i edukacyjne znaczenie przedsiêbiorczo�ci czy nawet moda na przedsiêbiorczo�æ sta³y siê moty-

wacj¹ do badañ nad postrzeganiem prowadzenia dzia³alno�ci gospodarczej przez przedstawicieli

m³odego pokolenia. Prezentowane w niniejszym artykule wyniki badañ s¹ czê�ci¹ projektu ba-

dawczego nt. postaw przedsiêbiorczych studentów, realizowanego na Uniwersytecie Ekono-

micznym na kierunku ekonomia1.

1 Czê�æ wyników badañ projektu badawczego opublikowano w artykule: J. Targalski, M. Kosa³a,

A. Pichur 2007.
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Badania sonda¿owe postaw przedsiêbiorczych studentów by³y realizowane od grudnia 2006 r.

do stycznia 2007 r. Ankieta badawcza zosta³a skierowana do studentów trzeciego roku kierunku

ekonomia. Ankietowani studenci w semestrze zimowym roku akademickiego 2006/2007 byli s³u-

chaczami wyk³adu �Podstawy przedsiêbiorczo�ci� i uczestniczyli w æwiczeniach z tego przed-

miotu. Celem badañ by³o ukazanie motywacji studentów do podejmowania dzia³alno�ci

gospodarczej, ustalenie, jakie maj¹ do�wiadczenia i plany zwi¹zane z karier¹ zawodow¹, ale

równie¿ uzyskanie odpowiedzi na pytanie, jak du¿a jest grupa osób, które za³o¿enie dzia³alno�ci

gospodarczej traktuj¹ jako �cie¿kê kariery zawodowej. Zawarte w niniejszym artykule analizy

prezentuj¹ czê�æ wyników projektu badawczego na Uniwersytecie Ekonomicznym w Krakowie.

Badaniem objêto blisko 300 przysz³ych studentów kierunku ekonomia. Na ankietê odpowiedzia-

³y 222 osoby. Po sprawdzeniu poprawno�ci wype³nienia ankiet, do analizy zakwalifikowano 216

arkuszy z odpowiedziami.

Tab. 1. Ankietowani � wiek, miejsce zamieszkania

21 145

22 53

23 12

24 1

20 5

Wielko�æ miejscowo�ci pochodzenia               Liczba osób

miasto ponad 500 tys. 31

miasto 200�500 tys. 38

miasto 100�200 tys. 12

miasto 20�100 tys. 71

miasto poni¿ej 20 tys. 21

wie� 42

Brak danych 1

Wiek Liczba osób

�ród³o: J. Targalski, M. Kosa³a, A. Pichur 2007.

Na pytania ankiety poprawnie odpowiedzia³o 216 osób. Wiêkszo�æ to studenci w wieku 21 lat

(145 osób; tab. 1). Studenci byli najczê�ciej absolwentami liceum ogólnokszta³c¹cego (213 osób),

3 osoby ukoñczy³y technikum (handlowe i ekonomiczne). Spo�ród 216 studentów kierunku

ekonomia, 23 osoby poinformowa³y, ¿e studiuj¹ równolegle na innych kierunkach: 9 osób � na

Akademii Ekonomicznej, pozosta³e 14 osób � na innych uczelniach. Ankietowani pochodzili na

ogó³ ze �redniej wielko�ci miast, licz¹cych 20�100 tys. mieszkañców.

Postawa przedsiêbiorcza m³odego pokolenia

Studentów poproszono o odpowied� na pytanie: czy rozwa¿aj¹ mo¿liwo�æ za³o¿enia dzia³al-

no�ci gospodarczej? A¿ 66% ankietowanych odpowiedzia³o pozytywnie, ale 43% jeszcze nie ma

pomys³u, jaka to bêdzie dzia³alno�æ, a 23% ma skonkretyzowan¹ wizjê. Jedynie 9% deklaruje, ¿e

nie zamierza zak³adaæ w³asnej dzia³alno�ci. Pozosta³a grupa � 25% � nie okre�li³a swych zamie-

rzeñ (ryc. 1). Te wyniki sugeruj¹, ¿e prowadzenie w³asnego przedsiêbiorstwa jest powa¿nie

rozwa¿ane jako �cie¿ka kariery zawodowej.

MA£GORZATA KOSA£A, AGNIESZKA PICHUR



349

Ryc. 1. Czy rozwa¿asz prowadzenie w³asnej dzia³alno�ci gospodarczej?

�ród³o: J. Targalski, M. Kosa³a, A. Pichur 2007.

Studentów, którzy rozwa¿aj¹ rozpoczêcie w³asnej dzia³alno�ci gospodarczej (142 osoby � 66%

ankietowanych), zapytano, kiedy planuj¹ za³o¿enie firmy. Spo�ród osób, które rozwa¿aj¹ za³o¿e-

nie w³asnej firmy, 15% chce swoje plany realizowaæ jeszcze na studiach. Na chêæ za³o¿enia

w³asnej firmy w okresie 2�3 lat po ukoñczeniu edukacji wskaza³o 32% respondentów (ryc. 2).

Oznacza to, ¿e niemal po³owa studentów kierunku ekonomia jest zainteresowana prowadzeniem

dzia³alno�ci gospodarczej w bliskiej perspektywie.

Ryc. 2. Kiedy planujesz za³o¿enie firmy?

�ród³o: J. Targalski, M. Kosa³a, A. Pichur 2007.

Studentów poproszono o dokonanie samooceny swojej postawy (ryc. 3). Wiêcej ni¿ po³owa

badanych (55,5%) pozytywnie ocenia swoj¹ postawê w tej kwestii, przy czym 42% waha siê

i zaznacza odpowied� �raczej tak�, a 13% prezentuje postawê zdecydowan¹. Blisko 40% uwa¿a,

¿e jeszcze nie mo¿e okre�liæ siê jako osoba przedsiêbiorcza, ale z zaznaczeniem, ¿e ci¹gle siê uczy,

by tak¹ byæ. Odsetek osób, które �le oceni³y swoj¹ postawê przedsiêbiorcz¹, jest niewielki.
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Chêæ bycia niezale¿nym

Liczê na wiêksze korzy�ci finansowe

Realizacja w³asnych zainteresowañ

Liczê na elastyczne godziny pracy

Tradycje i biznes rodzinny

Mam pomys³

Samozatrudnie

Lubiê ryzyko

Mam kapita³

Inne

Chcê wykorzystaæ swoje do�wiadczenie i wiedzê

* Wskazanie maksymalnie trzech odpowiedzi.

�ród³o: badania autorek.

Ryc. 3. Samoocena postawy przedsiêbiorczej

�ród³o: J. Targalski, M. Kosa³a, A. Pichur 2007.

Motywacje i obawy m³odego pokolenia potencjalnych przedsiêbiorców

Zdecydowana wiêkszo�æ ankietowanych (ponad 90%) pozytywnie ocenia swoj¹ postawê

przedsiêbiorcz¹. Wiêkszo�æ studentów rozwa¿a prowadzenie dzia³alno�ci gospodarczej w przy-

sz³o�ci (ryc. 1), dlatego w analizie dzia³añ przedsiêbiorczych wa¿ne jest poznanie motywacji do

za³o¿enia firmy czy obaw m³odego pokolenia zwi¹zanych z prowadzeniem w³asnego przedsiê-

biorstwa. Czynnikiem, który najmocniej motywuje tych, którzy planuj¹ za³o¿enie dzia³alno�ci

gospodarczej, jest chêæ bycia niezale¿nym (ponad 83%) oraz oczekiwanie wiêkszych korzy�ci

finansowych (60%). Wyniki ankiety wskazuj¹ na to, ¿e studenci nie postrzegaj¹ prowadzenia

w³asnej dzia³alno�ci jako sposobu na walkê z bezrobociem � �bojê siê, ¿e nie znajdê atrakcyjnej

pracy� to jedynie 9% wskazañ. Motywacja do zak³adania firm w�ród studentów nie ³¹czy siê

z posiadaniem w³asnego kapita³u � jedynie 4% wskazañ (ryc. 4.).

Ryc. 4. Motywacje planuj¹cych dzia³alno�æ gospodarcz¹*

MA£GORZATA KOSA£A, AGNIESZKA PICHUR

Bojê siê, ¿e nie znajdê atrakcyjnej pracy

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%



351

Nie wszyscy studenci rozwa¿aj¹ prowadzanie w przysz³o�ci w³asnej firmy. Z pewno�ci¹ nie-

którzy z nich maj¹ pewne obawy. Ci w³a�nie ankietowani zostali poproszeni o wskazanie, co

stanowi dla nich najwa¿niejsz¹ przeszkodê w za³o¿eniu firmy. Jedynie 10% odpowiedzia³o, ¿e nie

my�li o przysz³o�ci. To mo¿e sugerowaæ, ¿e ju¿ zastanawiali siê nad karier¹ przedsiêbiorcy.

W�ród barier ankietowani w wiêkszo�ci wskazuj¹ brak pomys³u na w³asny biznes (51%). W opi-

niach studentów wa¿na jest stabilizacja pracy, która nie ³¹czy siê z karier¹ przedsiêbiorcy. Blisko

40% studentów nie planuje dzia³alno�ci gospodarczej, poniewa¿ lubi stabilizacjê w pracy i chce

mieæ sta³e dochody (ryc. 5).

Ryc. 5. Dlaczego nie planujesz za³o¿enia w³asnej firmy?*

* Wskazanie maksymalnie trzech odpowiedzi.

�ród³o: opracowanie autorek.

Przyczyny sukcesu i pora¿ki przedsiêbiorców w opinii studentów

Jedynie niewielka grupa studentów (10% z tych, którzy nie chc¹ prowadziæ firmy) nie zastana-

wia siê nad swoj¹ zawodow¹ przysz³o�ci¹. Mo¿na zatem wnioskowaæ, ¿e m³ode pokolenie bacz-

nie przygl¹da siê poczynaniom przedsiêbiorców. Studenci zostali zapytani o g³ówne czynniki,

które ich zdaniem decyduj¹ o przyczynach sukcesów (ryc. 6) i pora¿ek (ryc. 7) przedsiêbiorców.
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Ryc. 6. Czynniki sukcesu firmy

�ród³o: opracowanie autorek.

Zwracaj¹c uwagê na czynniki przyczyniaj¹ce siê do sukcesu przedsiêbiorstwa, 34% bada-

nych wskaza³o na rolê dobrze wybranego i opracowanego pomys³u na dzia³alno�æ gospodarcz¹.

W dociekaniach nad przyczynami pora¿ek biznesu ten czynnik równie¿ zosta³ uznany za najbar-

dziej odpowiedzialny � 19% odpowiedzi. Potwierdza to pojawiaj¹ce siê w opracowaniach suge-

stie, ¿e najwiêksze prawdopodobieñstwo sukcesu maj¹ te firmy, które odpowiadaj¹ na

niezaspokajane potrzeby lub kreuj¹ nowe potrzeby, np. przez nowy produkt, ewentualnie zaspo-

kajaj¹ potrzeby ju¿ zaspokajane, lecz robi¹ to zdecydowanie lepiej (Targalski 2003). Na kolejnym

miejscu znalaz³y siê: analiza rynku i planowanie oraz zaanga¿owanie przedsiêbiorcy. Wskazywa³

na nie co czwarty badany. Wskazywano równie¿ na uwarunkowania makroekonomiczne � 9%

i sektorowe � 5%. Mo¿na wnioskowaæ, ¿e m³ode pokolenie ma �wiadomo�æ rangi zarz¹dzania we

wspó³czesnych przedsiêbiorstwach oraz roli, jak¹ odgrywa w nim przedsiêbiorca, który jest

odpowiedzialny (najczê�ciej) za obszar zarz¹dzania, a wiêc i jego zaanga¿owanie w sprawy firmy

staje siê warunkiem sukcesu.

Ryc. 7. Czynniki niepowodzenia przedsiêbiorców

�ród³o: opracowanie autorek.
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Co trzeci respondent zwróci³ uwagê na uzale¿nienie sukcesu firmy od pomys³u, a w przypad-

ku niepowodzenia � co pi¹ty. Oznacza to konieczno�æ dog³êbnego przemy�lenia pomys³u na

dzia³alno�æ gospodarcz¹ przedsiêbiorstwa w przypadku chêci zak³adania firmy, a gdy firma ist-

nieje, pomys³ jest raczej wynikiem w³a�ciwego zarz¹dzania. Analiza pozosta³ych czynników nie-

powodzenia przedsiêbiorców na rynku podkre�la znaczenie zarz¹dzania w klasycznym ujêciu.

Kolejno jako najistotniejsze wytypowano: brak do�wiadczenia i kwalifikacji � 17%, sytuacjê

rynkow¹ � 14%, koszty prowadzenia dzia³alno�ci � 13%, bariery formalno-prawne � 11%, brak

wiedzy, zmienno�æ i niepewno�æ otoczenia � po 10%, brak zaanga¿owania � 6%.

Wnioski z badañ i podsumowanie

Wyniki badañ pozwalaj¹ na okre�lenie poziomu dzia³añ przedsiêbiorczych, motywacji i po-

strzegania prowadzenia dzia³alno�ci gospodarczej w�ród m³odego pokolenia. Wskazuj¹ na wy-

sok¹ sk³onno�æ do podejmowania dzia³alno�ci gospodarczej � 66%. Jedynie 9% deklaruje, ¿e nie

zamierza prowadziæ w³asnej dzia³alno�ci. Zdecydowana wiêkszo�æ ankietowanych (ponad 90%)

pozytywnie ocenia swoj¹ postawê przedsiêbiorcz¹. Prowadzenie w³asnego przedsiêbiorstwa

jest zatem powa¿nie rozwa¿ane jako alternatywna �cie¿ka kariery zawodowej.

Analiza przyczyn sukcesów i pora¿ek dzia³alno�ci gospodarczej pozwala na stwierdzenie, ¿e

m³ode pokolenie ma �wiadomo�æ istoty wyró¿nienia przedsiêbiorstwa na rynku, ale równie¿

i rangi zarz¹dzania we wspó³czesnych przedsiêbiorstwach.

W momencie zak³adania firmy na znaczeniu zyskuj¹: koncepcja, idea, pomys³ na przedsiêbior-

stwo; w przypadku gdy firma istnieje, pomys³ nieznacznie traci na rzecz w³a�ciwego zarz¹dzania.

Bie¿¹ca analiza rynku, wystêpuj¹cych na nim trendów, staje siê podstaw¹ planowania dzia³añ

w intensywnie zmieniaj¹cym siê otoczeniu. Za obszar zarz¹dzania najczê�ciej odpowiedzialny

jest przedsiêbiorca, a wiêc i jego zaanga¿owanie w sprawy firmy staje siê warunkiem sukcesu.

Wyniki badañ wskazuj¹ na wysok¹ sk³onno�æ do zak³adania w³asnej firmy i wysoki poziom

�wiadomo�ci w zakresie prowadzenia dzia³alno�ci gospodarczej w�ród badanych.
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The Way Entrepreneurship is Perceived Among Young Generation

and Analysis of Their Entrepreneurial Potential.

Data Analysis  � Chosen Aspects

In European Union there has been growing interest in education in the area of entrepreneur-

ship. Programs and agendas present the ideas for training in entrepreneurial attitude for groups

of different age. This paper is a contribution to the research on entrepreneurial attitude among

young people. The article is based on survey conducted at Cracow University of Economics

among the third year students who attended to the academic course of entrepreneurship. The ar-

ticle synthesizes students� opinions, experience and plans for the nearest future. The main

interest of the research is whether the young people already consider being entrepreneur as a path

for professional career.
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